

2084 On. Palatul Cultural

Arad

ROMANIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

**Cotidianul
Banatului și al
graniței de Vest**

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Dacă n'ar fi valahii...

Aceasta a fost dorința cea mai ferbinte a unui mare personaj politic, a lui Bela Kun...

După revoluția din Octombrie 1917, bolșevică, în urma căreia s'a instaurat regimul comunist, adepții lui din rândurile prizonierilor maghiari s'au organizat și ei într'un comitet comunist sub președinția lui Bela Kun, cu sediul la Moscova și care, mai târziu a devenit guvernul legal al Ungariei.

Din Octombrie 1917 și până la 30 Martie 1919, dată când Bela Kun a preluat puterea în Ungaria, adică aproape un an și jumătate, comitetul maghiar din Moscova se pregătea de zor pentru opera de guvernare ce îl aștepta. Membrii viitorului guvern comunist-maghiar se întruneau zilnic în ședințe ce se sfârșeau în zori de zi, zăpăciti și alcătuiind programul menit să lămurască popoarele din cuprinsul Ungariei. În aceste ședințe, animate de proiecte seducătoare și de ascensiuni ideale mărețoare, a deschis drum larg fantaziei și destaterile alunecau pe povârnișul lucrurilor fiecare încercându-se comod și pentru totdeauna în fotoliile luxoase ale absolutului din Buda.

Unul singur și-a păstrat firea, rămânând pe terenul realității și acela era Bela Kun care, înregistrând otimizmul celorlaltor și căutând să-i tempereze, de fiecare dată ofta din adâncul bojocilor „Toate-s bune și frumoase, numai dacă n'ar fi valahii“...

Bela Kun, care și-a început cariera politică în calitate de funcționar la Casa Centrală a Asigurărilor Sociale din Cluj, și îndelungată a avut prilejul să observe și să cunoască pe români, începând dela nunciitorii de rând care erau asigurații casei sale și până la intelectualii români dela „Ofeneasa Kikaker“. Din contactul zilnic și din discuțiile avute cu ei, nu-i era greu să bage de seamă că, românii, fie nunciitorii, fie domnii, nu aveau decât precepări de ordin național și, socialismul, nu măcar în forma lui blândă de atunci, nu-i interesa de loc. El și-a dat seama că, avea foarte mulți asigurați români, dar nici un socialist. El n'a văzut asemenea socialisti români nici din rândurile prizonierilor în Rusia și refrenul: „Dacă n'ar fi români“ îl obsedase.

Evenimentele petrecute de atunci încolo i-au dat deplină dreptate lui Bela Kun. El a căzut din cauza valahilor iar refrenul lui s'a culbărit în capul multora și a trecut pe multe buze. Îl înregistrăm cu varietate sentimente, uneori cu supărare, alteori cu mulțumire, după împrejurări. Ei nu înțeleg însă dacă ne refuză un loc sub soare din cauza păcatelor, sau a virtuților noastre. Noi credem însă că, mai mult din cauza acestora din urmă deoarece, în trecut nostru amar, cu fapta, noi nu am făcut nimic pe nimeni, nu am robit pe nimeni și n'am frânt în roată pe nimeni. În decurs de multe veacuri noi nu am făcut altă decât să ne apărăm legea și neamul de atunci altora și asta nu constituie un păcat, nici în fața oamenilor și nici în fața lui Dumnezeu.

Și totuși, refrenul lui Bela Kun n'a murit. Dimotrivă, el răsună tot mai stăruitor: „Dacă n'ar fi valahii...“

E. NEMOIANU

ROMÂNII!

de Prof. Mihai Antonescu

vicepreședinte și președinte ad interim al Consiliului de Miniștri

Aceasta este guvernarea mareșalului Antonescu.

Dincolo de orice vorbe deșarte stă grăitoare, munca împlinită în acest popas scurt care a adus Neamului ordinea, liniștea, onoarea și desrobirea.

Guvernul țării se închină azi pios în fața celor ce dorm somnul nemărginirii noastre în pământul desorbit, fiindcă ei au fost cei mai credincioși jertfelnicii fii ai țării și cei mai buni împlinitori ai destinului mareșalului Antonescu.

Guvernul țării exprimă credincios și sincer recunoștința lui întreagă tuturor celor ce l-au ajutat;

Tuturor funcționarilor statului din orice colț al țării, pe orice treaptă lucreează.

Tuturor celor din sate și orașe, tineri și bătrâni cari l-au înțeles și l-au ajutat strădania.

Ne-am putut astfel împlini datoria față de mareșalul nostru, fiindcă mareșalul și-a trudit credința și puterea, munca și vocația Providenței, pentruca să ne dea, într'un an de guvernare, reazem nou de viață și să ne readucă onoarea poporului nostru.

Să ne scuturăm din cugete toate îndoelele și să ajutăm pe mareșalul nostru să facă din jertfa armatei române o mare împlinire națională.

Nimic nu poate să ne cutremure. Fiindcă tot ceea ce a fost înfăptuit în acest an, înaltă crește de drepturi și mândrie românească.



Când lupți pentru pământul strămoșilor, pentru dreptatea Neamului, pentru puterea Bisericii și a Luminii, nimic nu poate să-ți întunece crezul și să-ți oprească fapta.

Când îți trudești viața și credința, munca și fapta, pentru ca să încerci să sprijini puterile Neamului, nimic nu poate să te oprească dela împlinirea datoriei.

Să fim increzători.

Fiindcă 2000 de ani nu ne-au putut cutremura nici frământările veacurilor, nici cotropirea hoardelor, nici zbuciumul ideologiilor.

În arcul Carpaților ne-am născut și aici vom muri fără ca cineva să ne poată atinge unitatea etnică și sdruncina vitalitatea nepieritoare.

Am reprezentat aici tradiția unei civilizații și statornicia unei vieți prin tranșea de sânge pe care veac de veac am închinat-o Europei, apărând cu trupul nostru atâtea invazii.

2000 de ani n'au putut să ne sdruncine destinul și nimic nu ni-l va opri, mai ales azi când mareșalul Antonescu, prin fapta lui, a izbutit, în popas de un singur an, să dea acestui destin un nou sens istoric.

Increzători în viitorul nostru nebiruit și în lupta noastră de drepturi, să dăm Patriei încrederea și fapta, iar mareșalului nostru dreptatea recunoștinții.

Uniți în închinarea făcută Regelui, Neamului și Patriei, să ne urmăm Conducătorul, cum l-au urmat oștile în luptă.

Trupele sovietice se îndreaptă spre Turcia

Parlamentul iranian nu a luat în discuție nota anglo-sovietică

Teheran, 9 (Rador.) — Corespondentul agenției Stefani anunță că în ședința ținută de parlamentul iranian Duminecă, nu a fost luată în discuție, după cum se aștepta, nota anglo-sovietică.

Aceasta fusese examinată în ajun de consiliul de miniștri.

München, 9 (Rador.) — Corespondentul agenției Stefani transmite:

„Münchener Neueste Nachrichten“ află dela corespondentul său din Ankara

că grosul trupelor sovietice din Iran nu se îndreaptă spre Teheran ci înspre frontiera turcă. Concentrări însemnate de trupe engleze sunt semnalate la frontierele Siriei și Irakului. Nu pare deci neprobabil ca anglo-rușii să exercite în curând presiuni asupra Turciei și să aplice clauzele pretinsei alianțe turco-sovietice.

Corespondentul adaugă că svonurile privitoare la o remaniere ministerială turcă trebuiesc atribuite manevrelor engleze.

Anglia trimite în Iran armată hindusă

SHANGHAI, 9. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

După informații primite din Bangkok, Anglia este de părere că efectivele actuale ale armatei hinduse nu sunt

suficiente deși ele se ridică la aproape un milion de oameni. Măsuri speciale au fost luate în vederea unor viitoare recrutări. Naționaliștii hinduși se opun însă acestor înrolări. Unități hinduse

Dr. Funk ministrul Economiei Reichului, vizitează România

BERLIN, 9. (Rador.) — Corespondentul agenției rador comunică:

D. dr. Funk ministrul economiei Reichului va întreprinde o călătorie în sud

estul european vizitând Sofia și Bucureștii.

La București va sosi în cursul săptămânii viitoare și va sta câteva zile

vor fi trimise în curând în Iran și mări unități motorizate hinduse s'ar îndrepta în aceste direcțiuni.

DELEGAȚIA ECONOMICĂ GERMANĂ A SOSIT LA ANKARA

Ankara, 9. (Rador.) — Agenția telegrafică turcă anunță:

Delegatia economică germană prezidată de d. dr. Clodius a sosit Luni dimineața la Ankara.

Înalti demnitari americani acuzați de comunism

Washington, 9 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB anunță:

D. Dies, președintele comisunii pentru cercetarea agitațiilor anti-americane a adresat președintelui Roosevelt o scrisoare în care cere destituirea comisarului federal pentru controlul prețurilor d. Henderson și a patru dintre colaboratorii săi.

D. Dies aduce acestora învinuirea că fac propagandă comunistă și aminteste activitatea în favoarea bolșevicilor pe care Henderson a desfășurat-o în cursul războiului civil din Spania.

Străinătatea și aniversarea zilei de 6 Septembrie

La Berlin

BERLIN, 9. (Rador). — Presa și posturile de radio germane au acordat o deosebită atențiune zilei de 6 Septembrie.

Cu ocazia acestei aniversări românești la microfonul posturilor germane s'a transmis următorul mesaj:

„Azi, se încheie un an de ascensiune a României.

Tot poporul român se află strâns unit în jurul marelui Antonescu.

Gândul Germaniei se alătură națiunii române.

Când la 6 Septembrie 1940 Regele și mareșalul Antonescu au luat cârma,

statului au găsit fără într-o situație disperată. Parte căzuse în mâinile bolșevicilor și nimeni nu știa cum să scoată din acest impas. Un an mai târziu Basarabia și Bucovina s'au reîntors la Patria mamă, iar azi trupele române au pătruns adânc în interior.

Acum poporul român știe pentru ce trăiește și pentru ce a luptat. România nu este acum singură. Ea a înțeles necesitățile timpului alăturându-se Germaniei.

Cu prilejul acestei aniversări Germania dorește României noi victorii și noi succese.

La Praga

PRAGA, 9. (Rador). — Duminică a avut loc la catedrala ortodoxă din Praga un serviciu divin oficiat în limba română de protoereul ceho-ortodox al orașului Praga, înălțându-se rugăciuni pentru M. S. Regele Mihai I, pentru regina Mamă Elena, pentru Conducătorul Statului, pentru guvern, pentru poporul român și pentru oștirea română,

pomenindu-se eroii căzuți pe câmpuri de luptă pentru eliberarea fraților lor, pentru mântuirea omenirii și pentru mărirea sfintei cruci a lui Hristos.

Au asistat membrii consulatului român în frunte cu consulul general dr. Zaborovski cu doamna precum și întreaga colonie română.

CINEMA THALIA

Un film senzațional!



O extrem de riscantă și amuzantă aventură la care poți râde din toată inima. — Un film a cărui acțiune se petrece la Nisa și Paris!

Inceputul reprezentațiilor: 5—7—9. Dum. și Sărb. și la orele 11 și 3 a. m.

PROGRAMUL DE EXPORT PE 1941/42. APARATELE AEG DE RADIORECEPȚIE

Secțiunile de perfecționare ale societății AEG au lucrat și în decursul războiului neobosite la îmbunătățirea aparatelor de radiorecepție, așa încât aparatele de export satisfac mai mult decât în trecut dorințele clienților din străinătate. Programul noilor aparate fost îmbogățit cu două aparate foarte AEG pentru exportul anului 1941/42 a ușoare și cu alte trei tipuri noi. Superul universal AEG e un aparat mic numai în ce privește dimensiunile exterioare, fiindcă în montaj și echipare cu lămpi el reprezintă un super complet cu șase circuite și trei game de unde, cu o reproducere deosebit de plăcută a sunetului. — 2. Superul universal AEG 411GW face parte din clasa superelor mici, cu o casetă de nuc solidă și totuși mică, având o scară luminoasă și clară, care se poate folosi pe cele mai variate lungimi de unde. — 3. Superul AEG 431 pentru curent alternativ reprezintă continuarea unei bune tradiții. — 4. Un aparat universal care face parte din clasa superelor standarde și superul AEG 431 GW, deși fiferă ca exterior de aparatele amintite. — 5. Superul la baterie AEG 450 B, dezvoltat anul trecut, a corespuns în toate privințele grelelor condițiuni de recepție din străinătate. Iluminarea scării lui e alimentată de o baterie de lămpi de buzunar care poate fi scoasă din circuit. — Pentru recepțiunea nederanjată a unui program de radio trebuie să se elimine parazitii prin dispozitivele antiparazite AEG. Pentru măsurarea tensiunilor parazite s'a dezvoltat aparatul de măsură a parazitilor „AEG-Stör II”, care se întrebuințează și pentru măsurarea câmpului electric al posturilor de emisiune.

Ziarul „DACIA”

caută spre angajare vânzători de zăbre, bine retribuți. A se adresa urgent la Administrația ziarului.

Judecătoria rurală Sănnicolaul-Mare
Secția cf.
nr. 1877/1941 cf.
EXTRACT DIN PUBLICAȚIUNE
DE LICITAȚIE

In urma cererii de executare făcua de următorii Pavlov Slavco și Pavlov Ștefan contra urmăritei Batrinyin Liubița n. Pavlov. Judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situați în comuna Sănnicolaul mare circumscriptia Judecătoriei ocolului Sănnicolaul mare, cuprinse în cf. a comunei Sănnicolaul mare nr. protocolului cf. 10242 Nr. de ordine A. I. nr. top. 8294 arător în suprafață de 1 jugh. cu prețul de strigare de 500 lei, pentru încasarea creanței de 200 lei capital și accesorii. Licitația se va ține în ziua de 12 Sept. 1941 ora 11 în localul oficial al Cf. etaj I. ușa Nr. 9. Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vândut pe un preț mai mic decât jumătate din prețul de strigare. Cei cari doresc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare, în numerar sau în efecte de cauțiune scotite după cursul de schimb în § 42 legea LX 1881 sau să predea celuiiași delegat chitanța constatând deținerea judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urât decât cel de strigare este dator să înregistrească imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a fost oferit.

Data în Sănnicolaul mare la 14 Mai 1941.

Judecător: ss. Dr. Iustin Munteanu
Aj. cond. cf. es Ioan Vintău.

Pentru publicul din orașe și sate
Aprovizionati-vă gospodăria la firme românești. În Timișoara găsiți asortiment bogat de mănuși, piei pentru poezie, vaiete, ciorăpărie, tricotațe și articole de recepție la Firma

Aucele Lucaciu

în TIMIȘOARA, BULEVARDUL REGELEI FERDINAND No. 1. lângă cofetăria „Bulevard” spre cazarmă.

Cinema APOLLO

Luna festivă, Septembrie

Duminică, Luni, Marți și Miercuri

7 ani ghinion

JANS MOSER THEO LINGEN

Irresistibilă creație de umor și dinamism! Farsă în tempo de galop.

Joi, Vineri și Sâmbătă

Urme șterse

Christina Söderbaum Fritz van Dongen

14 IX.—17 IX.

Aripi noi

PAUL HARTMANN

dela 18 IX. — 20 IX.

Dragoste imperială

JENNY JUGO GUSTAV FRÖHLICH

Inceputul reprezentațiilor 5—7—9

Duminică și sârb. și la orele 11 și 3 a. m.

Inceputul repr.: 5—7—9, Duminică și sârb. la orele 11 și 3 a. m.

Cross symbol
Cu inima zdrobită de nemărginită durere aducem la cunoștință rudeniilor, prietenilor și cunoșcitorilor că fubitul nostru soț și tată
PETRU PETROVICIU
COMERCIOANT
în etate de 70 ani a încetat din viață după scurte suferințe în ziua de 7 Septembrie 1941 la orele 14,45.
Inmormântarea neuitatului nostru defunct va avea loc la 9 Septembrie la orele 16 din Piața Unirii 11, în cimitirul român din Timișoara Mehala.
Timișoara, la 7 Septembrie 1941.
FIE-I TARANA UȘOARA!
FAMILIA INDURERATA

Propagandă națională pentru „Darul Ostașului”, la Deva

Mare recital de gală la Teatrul orașenesc

Deva, 9. — Sub patronajul și sprijinul nelimitat al dlui prefect al județului Hunedoara, Col. C. Dumitrescu, se întreprinde un turneu de propagandă națională și patriotică, în folosul „Darului Ostașului”.

Cei ce s'au angajat în această întreprindere atât de delicată sunt persoanele cu renume și mult elan, dela Opera Română și Teatrul Național: D. N. Rabega, cunoscut tenor de operă, d. Emil Bobescu, fost director de scenă la Craiova și Cluj, om cu mult suflet, pasionat de misiunea ce-o are.

Astfel, în sala teatrului orașenesc din Deva, a avut loc în ziua de 21 August c.,

la ora 11 dimineața, un mare recital de gaă, dat sub patronajul dlui Prefect, cu concursul artiștilor angajați, cu un bogat program artistic.

După cuvântul de deschidere, rostit de d. prof. Gheorghe Ghinea din Deva, d. N. Rabega a executat cu multă căldură și pasiune de vechi și renumit cântăreț o serie de piese clasice și naționale cât și dsoara Lisette Dima, soprana Operei Române din București, invitată special pentru această serbare, asemenea a delectat publicul de vean cu o serie de cântări executate cu mult talent și deosebit simț artistic. Ambii cântăreți au fost răsplățiți din pîln prin vii aplauze. Acompaniamentul la pian a fost executat de dsoara Ecaterina Herțeg, profesoară la liceul de fete din Deva.

D. Emil Bobescu, vechi pioner al scenei, a prezentat, cu mult succes, „Povestea Neamului” în șase tablouri alegorice, cu concursul elevelor liceului de fete din localitate. Tablourile au produs o puternică impresie asupra publicului.

Fanfara Regimentului de Grăniceri, de sub conducerea dlui subloc. Rusu a dat concursul ei prețios și frumos iar corul Meseriașilor, de sub conducerea dlui profesor Ignaton a cântat, împreună cu orchestra, perfect.

Reprezentarea dată a avut un succes total.

Completul artistic și-a urmat calea spre Câștie și Cugir, având același frumos și bogat program.

Cinema CORSO

Luni, 8 Sept. și 9, 10 și 11 Sept.

Visul
dnei Butterfly

MARIA CEBOTARI
în

Un film de dragoste dulcioră, de muzică și romantism.

Inceputul repr.: 5—7—9, Duminică și sârb. la orele 11 și 3 a. m.

